

疫情防控措施优化调整首日 主动接种疫苗的老年人多了

本报记者 徐小翔 林乐雨
通讯员 赵培希

12月5日,浙江各地疫情防控优化调整首日,身边发生着什么样的变化?以杭州为样本,记者兵分多路走上街头,走进药店、医院、养老院、社区卫生服务中心等场所一探究竟。

接种疫苗的老年人多了

13时30分,杭州市彭埠街道社区卫生服务中心二楼,有不少市民来接种新冠疫苗,记者粗略一数,七成为银发族。

“我是来接种第三针疫苗的,之前因为各种原因耽搁了。”72岁的谭大伯坐在留观区。他告诉记者,之前自己一直犹豫,要不要打第三针,现在想明白了,自己是健康“第一责任人”,要应接尽接。现场不少老人也表示,打了疫苗才安心。

“老年人有没有必要打加强针?”“吸入式疫苗和普通新冠疫苗有什么区别?”“有慢性病的老年人能打疫苗吗?”当天上午,杭州市文晖街道社区卫生服务中心的电话响个不停,前来咨询的问题几乎都和新冠疫苗接种有关。

优化调整疫情防控相关措施实行首日,该中心新冠疫苗接种人数上升明显。过去一整周,总共接种50例。但当天仅上午半天,这里就已接种70例,其中超过一半是老年人。该中心副主任史耀熊表示,将进一步做好疫苗储备,做好疫苗接种动员工作,消除老年人接种顾虑,做好社区驻点接种计划,为有需要的人群做好上门接种服务。

无独有偶,在长庆潮鸣街道社区卫生服务中心,当天前来接种疫苗的老年人也络绎不绝。中心主任周斌锋判断,接下去一段时间内,主动来接种疫苗的老年人会出现一个“小高峰”。



杭州市彭埠街道社区卫生服务中心,老年人排队等待接种新冠疫苗。

进医院需亮码测温

中午11时,记者来到杭州市红会医院。“需要扫场所码吗?”记者问。“不需要了!”保安大哥回答,“只需要亮出健康码,然后测温。”

但必要的防控措施一点不马虎。72岁的赵阿姨进入医院时,显示健康码为“黄码”,工作人员立即将她带到一旁登记信息。姓名、联系电话、家庭住址,简单登记后,一位志愿者领着赵阿姨前往指定的核酸检测点。相关工作人员介绍,医院内有专门的核酸检测点,为红码、黄码相关人员提供检测服务。

记者了解到,目前杭州各大医院针对疫情防控措施优化调整,均作出相应调整。比如,12月5日开始,浙江医院在医院大

养老院依旧“管得严”

依然要求按照“上限”管理的养老院、福利院情况又是怎样呢?记者来到位于上城区的邻嘉康复护理院,一进门,工作人员就要求扫场所码,并加了一句:“我们延续之前的上限管理政策,本市业务办理人员要求48小时核酸证明哦……”

“我们仍然要求来访需要提前预约,尽量减少外来人员出入频率。”该院护理部护士长付俊萍表示,原则上,除危重症病人家属外,尽量减少来访,外省来访人员需要三天三检,查看疫苗接种情况,并做好登记。采访中,一位家属正好来送东西,一查健康码,显示72小时有效核

门和门诊查健康码、测体温,绿码方可通行;入院患者与陪护人员需提供72小时内核酸阴性报告。浙江省立同德医院患者入院前需检测一次核酸,阴性方可入院。浙江省人民医院入院患者与陪护人员需提供48小时内核酸阴性报告。

核酸采样点还开着吗?下午3时,记者来到天水街道仓桥社区文体活动室核酸采样点,看到有五六人在排队。一位女士带母亲来做核酸,说之前生病在家,今天要去医院复查发现核酸过期了,赶过来做检测。工作人员表示,这个时间点来做核酸的人数和往日差不多。“目前核酸采样时间照常,为周一至周日15:00-19:00。”该工作人员说。

酸,不符合上楼探视要求。怎么办?“遇到这样的情况,各病区会安排专人转送物资,并建议家属以视频的形式探视。”工作人员表示。

记者了解到,目前,省内养老院、福利院等特殊公共场所敬老院仍暂停接待外来人员探视。进入院内,需扫“场所码”,并查验核酸检测阴性证明。“我们会加大防查力度,同时鼓励老年人接种新冠疫苗。”杭州市第二社会福利院负责人表示,二福院将进一步联系上城区疾控中心和街道医疗队伍,为院内老人提供新冠疫苗接种服务,把好防护“第一关口”。

抓紧疫苗接种 做自己健康第一责任人

本报评论员 孙磊

当前,全国各地关于优化调整疫情防控相关措施的消息接踵而来,充分说明新冠肺炎疫情发生三年以来,我们所采取的防控措施卓有成效。

但是,疫情还未清零,绝不能放松警惕,特别是老年朋友,更要坚持做好个人防护,不麻痹、不大意,当好自己健康“第一责任人”。

数据显示,80岁以上高龄老人是新冠肺炎重症高危人群。截至11月28日,中国60岁以上老年人完成全程接种人数占老年人口的86.42%,80岁以上老年人完成全程接种人数占80岁以上人口的65.8%。老年群体普及疫苗接种、巩固人群免疫屏障,依然任重道远。

中国国家传染病医学中心、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏提出,保护老年人、基础疾病患者等脆弱人群非常重要。走出疫情的关键点就是对脆弱人群的保护,免疫保护是一大重点。未来对新冠病毒流行的控制,可能不在于清零,而是将病毒致病率降到非常低的水平。

虽然奥密克戎病毒致病力在减弱,但对于身体较弱的老年朋友而言,感染奥密克戎变异株后,还是存在一定概率发展为重症。因此加快推进老年人新冠疫苗接种,相当关键。数据显示,80岁以上老人如不接种疫苗,感染后的死亡风险是14.7%。接种1剂疫苗,这个风险就降到7.16%;如接种3剂疫苗,风险就降到1.5%。和“裸奔”相比,接种3剂疫苗的死亡风险可下降近90%。

近期,在加强免疫的方式上,我国各地还推出了雾化吸入式疫苗,只需针剂疫苗五分之一剂量,就能在呼吸道和肺部激发黏膜免疫,为群众生命健康再添一道“金钟罩”。

无论疫情怎么发展变化,防疫措施如何调整,自我防护都是第一道关口,万万不可放松。希望各位老年朋友谨记,口罩还是要戴好,社交距离还是要保持,双手还是要勤洗手,窗户还是要多开,疫苗更是要及时接种。每个人严格自律、积极配合,当好自己健康的“第一责任人”,筑牢疫情“防护墙”,既是对个人和家庭负责,也是对他人和社会负责,更是在为防疫措施进一步优化积累经验、准备条件,来拥抱更美好的明天。



扫码看视频